
Im Jahre 1955 müssen 85 Prozent der im Produktionsprozeß be
schäftigten Arbeiter im Leistungslohn beschäftigt werden.

Es ist notwendig, künftighin die L o h n p o l i t i k  s o  z u  e n t 
w i c k e l n ,  d a ß  d i e  A r b e i t e r  u n d  d i e  t e c h n i s c h e  I n 
t e l l i g e n z  e i n e n  A n r e i z  e r h a l t e n ,  i n  d e n  f ü r  d e n  
A u f b a u  w i c h t i g s t e ' n  B e t r i e b e n  z u  a r b e i t e n .  Vor allem 
ist es notwendig, die Lohnregelung im Bergbau zu ändern. Das Polit
büro unserer Partei hat sich mit der Lage im Bergbau beschäftigt und 
vorgeschlagen, daß eine V e r o r d n u n g  ü b e r  d i e  S t e l l u n g  
d e r  B e r g a r b e i t e r  ausgearbeitet wird, in der festgelegt werden 
sollten:

Maßnahmen zur schnelleren Mechanisierung und technischen Re
konstruktion der bergbaulichen Einrichtungen;

Lohnerhöhungen im Bergbau entsprechend der Schwere der Arbeit;
besondere Prämiengewährung für qualitativ gute Arbeit und für lang

jährige Arbeit.
Weiter sollen Maßnahmen zur Verbesserung der sozialen und kul

turellen Lage durchgeführt werden durch Bau von Wohnungen, Zur
verfügungstellung von mehr Arbeitskleidung und Verbesserung der 
Gesundheitsfürsorge.

Besonders verdienten Bergmännern werden die Ehrentitel „Meister
häuer“ oder „Verdienter Bergmann“ verliehen.

Nach außen wird die Bedeutung des Bergmannsberufes Ausdruck 
finden in einer besonderen Bergmannskleidung mit besonderen Ab
zeichen für die Berufsgrade.

Wir unterbreiten diese Vorschläge den auf dem Parteitag an
wesenden Delegierten aus dem Bergbau und bitten um ihre Stellung
nahme.

Zusammenfassend möchte ich sagen, daß die S t e i g e r u n g  d e r  
A r b e i t s p r o d u k t i v i t ä t  u n d  d i e  S e l b s t k o s t e n s e n 
k u n g  vor allem durch folgende Maßnahmen erreicht werden müssen:

a) Breitere Entfaltung der Wettbewerbsbewegung unter der Lei
tung der betreffenden Industriegewerkschaft und Erhöhung der Zahl 
der Brigaden.

b) Einbeziehung aller Arbeiter und der technischen Intelligenz in 
den Erfahrungsaustausch durch Organisierung der Produktionsberatun
gen in allen Betriebsabteilungen und Organisierung, von Konferenzen 
sowie durch Austausch von Briefen zwischen den Belegschaften.
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